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বিগত বিবিএি বিবিবিনাবি িশ্নেি আশ্নিাশ্নে এই অধ্যাশ্নেি গুিুত্বপূর্ণ টবপেিিূহ 
পরিচ্ছেদ টরপক গুরুত্ব রিরিএি পিীক্ষা 
১২.১ pH ও pH স্কেল  ৪৬, ৩৫তম বিবিএি 
১২.২ এবিড  ৪৬, ৩৪, ৩২, ২৬, ২৩, ১৭তম বিবিএি 

১২.৩ ক্ষারক ও ক্ষার  ২৯তম বিবিএি 
১২.৪ লিণ  ৪৪, ৪০, ৩৪, ৩১, ২৮, ১৫, ১২তম বিবিএি 
১২.৫ পবরষ্কারক দ্রিয  ৪৪, ১৭তম বিবিএি 

 

 

 

০১।  জলীয় দ্রিণণ pH এর িণিবাচ্চ মান স্ককানবি?  [৪৬তম রিরিএি] 
 (ক) ৭ (খ) ১০ (গ) ১৪ (ঘ) ২০ 
০২।  ধাতি কাণিবাণনণির িাণে এবিণডর বিবিয়ায় উৎপন্ন হয়-  [৪৬তম রিরিএি] 
 (ক) লিণ (খ) পাবন (গ) কািবন ডাইঅক্সাইড (ঘ) িিগুণলা 
০৩।  িািাণনর আয়বনক গ্রুপ হণলা-  [৪৪তম রিরিএি] 
 (ক) R3NH+ (খ) SO3 − Na+ (গ) R2NH2+ (ঘ) COO − Na+ 
০৪।  স্কিাবডয়াম এবিণিণির িংণকত-    [৪০তম রিরিএি]  
 (ক) CH2COONa (খ) (CH3COO)2Ca  (গ) CH3COONa (ঘ) CHCOONa 
০৫।  PH হণলা-      [৩৫তম রিরিএি] 
 (ক) এবিড বনণদবশক (খ) ক্ষারীয় বনণদবশক (গ) এবিড ও ক্ষারীয় বনণদবশক  (ঘ) এবিড, ক্ষারীয় ও বনরণপক্ষ বনণদবশক 
০৬।  খািার স্কিাডা িা স্কিবকং পাউডাণরর রািায়বনক িংণকত স্ককানবি?      [৩৫তম রিরিএি] 
 (ক) Na2CO2 (খ) Na2SO4 (গ) NaNO3 (ঘ) NaHCO3 
০৭।   জবমর লিণাক্ততা বনয়ন্ত্রণ কণর স্ককানবি?     [৩৪তম, ৩১তম রিরিএি] 
 (ক) কৃবিম িার প্রণয়াগ (খ) পাবন স্কিচ (গ) প্রাকৃবতক গযাি প্রণয়াগ  (ঘ) মাবিণত নাইণরাণজন ধণর রাখা 
০৮।  দুণধ স্ককান ধরণনর এবিড োণক?      [৩২তম রিরিএি] 
 (ক) িাইবরক এবিড (খ) লযাকবিক এবিড (গ) িাইবরক ও লযাকবিক এবিড (ঘ) স্ককাণনাবিই নয় 
০৯।  স্ককানবি জজি অম্ল?       [৩২তম রিরিএি] 
 (ক) নাইবরক এবিড (খ) হাইণরাণলাবরক এবিড (গ) ইণরাবিক এবিড (ঘ) িালবিউবরক এবিড 
১০।  স্বণণবর খাদ স্কির করণত স্ককান এবিড িযিহার করা হয়?       [৩২তম রিরিএি] 
 (ক) িাইবরক এবিড (খ) নাইবরক এবিড (গ) হাইণরাণলাবরক এবিড (ঘ) িারিাবরক এবিড 
১১।  বনণচর স্ককানবি ক্ষারকীয় অক্সাইড?     [২৯তম রিরিএি] 
 (ক) P4O10 (খ) MgO (গ) CO (ঘ) ZnO 
১২।   মযাবলক এবিড পাওয়া যায়-      [২৬তম রিরিএি] 
 (ক) আমলকীণত (খ) আঙু্গণর (গ) িণমণিাণত (ঘ) স্ককাণনাবিই নয় 
১৩। নাইণরাণজন গযাি স্কেণক স্ককান িার প্রস্তুত করা হয়?    [২৬তম রিরিএি] 
 (ক) বিএিবপ  (খ) িিুজ িার  (গ) পিাশ  (ঘ) ইউবরয়া 
১৪।  স্কিবটং িল্ট এর রািায়বনক নাম বক?     [২৩তম রিরিএি] 
 (ক) স্কিাবডয়াম িাই কািবণনি (খ) পিাবিয়াম িাই-কািবণনি (গ) মণনা স্কিাবডয়াম গ্লিুাণমি (ঘ) স্কিাবডয়াম গ্লিুাণমি 
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১৫।  ‘অযাণকায়া স্করবজয়া՚ িলণত িুঝায়?       [১৭তম রিরিএি] 
 (ক) কনণিনণরণিড িালবিউবরক এবিড (খ) কনণিনণরণিড িালবিউবরক এিং কনণিনণরণিড নাইবরক এবিণডর বমশ্রণ 
 (গ) কনণিনণরণিড নাইবরক এবিড (ঘ) কনণিনণরণিড নাইবরক ও হাইণরাণলাবরক এবিণডর বমশ্রণ 
১৬।  িুেণপণটর প্রধান উপাদান-  [১৭তম রিরিএি] 
 (ক) স্কজবল ও মশলা (খ) স্ক াজয স্কতল ও স্কিাডা (গ) িািান ও পাউডার (ঘ) স্কলারাইড ও স্কলারাবিল 
 

উত্তিিািা 
০১ গ ০২ ঘ ০৩ ঘ ০৪ গ ০৫ ঘ ০৬ ঘ ০৭ খ ০৮ খ ০৯ গ ১০ খ 
১১ খ ১২ গ ১৩ ঘ ১৪ গ ১৫ ঘ ১৬ গ 

 

pH স্কেল 
কিোননো জলীয় দ্রবণ অম্লীয় নোকি ক্ষোরীয় নোকি কনরনেক্ষ প্রিৃকির িো জোনোর জন্য pH এিি 
বযবহোর িরো হয়।  
ক োন ো দ্রবনের pH হন ো ঐ দ্রবনে উপস্থিত হোইনরোনে  আয়ন র (𝐇+) ঘ মোত্রোর ঋেোত্ম  
 গোস্থরদম। অর্থোৎ 𝐩𝐇 = −𝐥𝐨𝐠[𝐇+] 
কেনমোনিের কবজ্ঞোনী কেোনর নে  ১৯০৯ সোনল pH আকবষ্কোর িনরন।  
দ্রবনণর pH এর মোন 7 এর কেনয় যি িম হনব িি দ্রবনণর অম্লত্ব বকৃি েোনব এবং pH এর মোন 
7 এর কেনয় যি কবকি হনব দ্রবনণর ক্ষোরিত্ব িি বকৃি েোনব। 
 

দ্রবনের 𝐩𝐇 মো  দ্রিচ্ছেি প্রকৃরত 
৭ এর কম অম্লীয় 

৭ প্রিম/কনরনেক্ষ 
৭ অণপক্ষা স্কিবশ ক্ষোরীয় 

 

pH পস্থরমোপ  পদ্ধস্থত: কিোন দ্রবনণ pH এর মোন কনণেনয়র জন্য কনম্নকলকিি েিকিগুনলো 
বযবহোর িরো হয়। যথো: ১. ইউকনভোসেোল কননদেিি ২. pH কেেোর  ৩. pH কমটোর 
 

pH কেেোনর তীব্র ক্ষোর কবগুস্থ  এবং তীব্র এস্থেড  ো  বণে ধোরণ িনর। কনরনেক্ষ হনল েবেু 
বণে ধোরণ িনর। pH কেেোনর িীব্র ক্ষোর কথনি িীব্র একসে কয বণে ধোরণ িনর িো েোনির 
কেনে কদিোননো হনলো: 

pH এি গুরুত্ব 
 

১.  ৃস্থিনক্ষনত্র:  উকিদ িোর িরীনরর েকুির জন্য মোকট কথনি কবকভন্ন আয়ন, েোকন কিোষণ 
িনর। এর জন্য মোকটর pH এর মোন 6.0 কথনি 8.0 এর মনধয হনল সবনেনয় ভোনলো। 
আবোর, মোকটর pH এর মোন 3.0 এর িম বো 10 এর কবকি হনল মোকটর উেিোরী অণজুীব 
মোরো যোয়। মোস্থির 𝐩𝐇 এর মো   নম কগন  পস্থরমোেমনতো চু  (𝐂𝐚𝐎) বযবহোর  রো হয়। আবোর মোকটর pH এর মোন কবনে কেনল েকরমোণমনিো 
অযোনমোস্থ য়োম েো নেি (𝐍𝐇𝟒)𝟐𝐒𝐎𝟒, অযোনমোস্থ য়োম েেনেি (𝐍𝐇𝟒)𝟑𝐏𝐎𝟒 ইিযোকদ সোর বযবহোর িনর মোকটর pH িমোননো হয়। 

 

২. েীবনদনহ: মোনব িরীনরর কবকভন্ন অংনি কনকদেি pH এর মোন রনয়নে যো কদনহর সুস্থিো কননদেি িনর। িরীনরর কবকভন্ন অংনির pH এর মোন 
কদিোননো হনলো:  

 

অনের  োম pH  অনের  োম pH 

েোিস্থলী 1-2 রক্ত 7.43-7.45 

মোনুনষর ত্বি 4.8-5.5 অগ্ন্যোিয় রস 8.1 

মেূ 6 কেোনির েোকন 4.80-7.50 
 

৩. প্রেোধ ী: মোনুষ ত্বি েকরষ্কোর িরনি, ত্বনির কসৌন্দযে রক্ষোয়, েুল েকরষ্কোর িরনি এবং কবকভন্ন িোনজ প্রসোধনী বযবহোর িনর। ত্বনির 

pH 4.8 কর্ন  5.5 এর মনধয র্োন । অেবাৎ ত্বি অম্লীয় প্রিৃকির, যো ত্বনি জীবোণুর আক্রমণ বো বংিবকৃি প্রকিনরোধ িনর। িোই 

প্রসোধনীর pH 4.8 কথনি 5.5 থোিো ভোনলো। 
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িাফাি দ্রিে 
 

কয দ্রবণ কনজস্ব pH কস্থর রোিোর ক্ষমিো রোনি, িোনি বোফোর দ্রবণ বনল। বোফোর দ্রবণ ২ প্রিোর। যথো: অম্লীয় বোফোর দ্রবণ ও ক্ষোরীয় বোফোর দ্রবণ। 

একট দুবেল ক্ষোর ও অনম্লর কবকক্রয়োয় pH েকরবিেনন বোধো কদয়। কহন্েোরসন সমীিরণ দ্বোরো বোফোর দ্রবনণর pH এর মোন েণনো িরো হয়।  

হেন্ডািিন–হ্যাচ্ছিলিাখ এর 𝐏𝐇 রনেণচ্ছেি িূত্র: 𝐩𝐇 = −𝐥𝐨𝐠𝐊𝐚 + 𝐥𝐨𝐠
[লিে]

[এরিড]
 

 

পানির আয়নিক নিভাজি 
েোকনর কবনয়োজন কবকক্রয়ো: 2H2O

 
↔H3O

+ (হাইণরাবনয়াম আয়ন) + OH−(হাইণরাক্সাইড আয়ন)  

                    (অম্লীয়)                           (ক্ষারীয়) 

বিশুদ্ধ পাবনণত, [H3O+] = [OH−] = 10−7M। (এখাণন, ততৃীয় িন্ধনী দ্বারা ঘনমািা স্কিাঝায়)। 

অম্লীয় পাবনণত, [H3O+] > [OH−]  

ক্ষারীয় পাবনণত, [OH−] > [H3O+]  

পাবনর বিণয়াজণন িষৃ্ট হাইণরাবনয়াম আয়ন ও হাইণরাক্সাইড আয়ন এর ঘনমািার গুণিলণক পাবনর আয়বনক গুণিল িণল। অেবাৎ পাবনর আয়বনক 

গুণিল, Kw = [H3O+] × [OH−] 

পাবনর আয়বনক গুণিল তাপমািার উপর বন বরশীল। তাপমািা িবৃদ্ধ স্কপণল আয়বনক গুণিল Kw এর মান িবৃদ্ধ পায়।  

25°C তাপমািায় Kw এর মান 1.0× 10−14 

 

 

 

কয সিল কযৌে ে ীয় দ্রবনে হোইনরোনে  আয়  (H+) দোন িরনি েোনর িোনদর একসে বো অম্ল বনল। অন্যভোনব, কয সিল কযৌে কপ্রোটন দোন িরনি 

েোনর অথবো ইনলিট্রন গ্রহণ িরনি েোনর িোরোই একসে বো অম্ল। একসে ধোতব  োবথন নির েোনর্ স্থবস্থিয়ো  নর CO2 উৎপন্ন  নর। 

উদোহরণ: হোইনরোনলোকরি একসে (HCl), নোইকট্রি একসে (HNO3), সোলকফউকরি একসে(H2SO4), অযোকসকটি একসে (CH3COOH) ইিযোকদ। 
 

এনিডের প্রকারডভদ 
িকক্ত অনুসোনর একসে ২ প্রিোর। যথো: ১. িীব্র একসে  ২. মদৃু একসে/ দুবেল একসে 

০১. তীব্র এস্থেড: কয সিল একসে েোকননি েম্পূেথরূনপ (𝟏𝟎𝟎%) স্থবনয়োস্থেত বো আয়স্থ ত হয় িোনদরনি িীব্র একসে বনল।  

    কযমন: HCl,HNO3,H2SO4 ইিযোকদ।  

িীব্র একসে → স্কিবশ পবরমাণণ H+ (ণপ্রািন) উৎপন্ন হয়। 
 

০২. মদৃু্ এস্থেড: কয সিল একসে েোকননি েোমোন্য পস্থরমোে স্থবনয়োস্থেত হয় িোনদরনি মদৃু একসে বনল।  

কযমন: 25°C  িোেমোেোয় 1000কট একসকটি একসে(CH3COOH) অণরু মনধয েোকননি মোে 4কট অণ ুকবনয়োকজি হয়। বোকি 996 কট অণ ু

অকবনয়োকজি অবস্থোয় েোকননি কথনি যোয়। সিল জজব একসে, িোবেকনি একসে (H2CO3) ইিযোকদ মদৃু একসে।  

মদৃু একসে → কম পবরমাণণ H+ (ণপ্রািন) উৎপন্ন হয়। 
 

উৎে অনুেোনর এস্থেড ২ প্র োর। যর্ো: ১. জেব এস্থেড  ২. খস্থ ে এস্থেড 
 

০১.  জেব এস্থেড:  সোধোরণি ফলমলূ বো সবকজনি কযসিল একসে থোনি কসগুনলোনি জজব একসে বনল। জজব একসেগুনলো হনলো মূ ত 

−𝐂𝐎𝐎𝐇  োযথ রী মূ   স্থবস্থিষ্ট কবকভন্ন জজব কযৌে। এরো দুবেল একসে।  
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কননম্ন কিেু জজব একসনের নোম ও উৎনসর নোম উনেি িরো হনলো:  
 

জেব এস্থেড উৎে  জেব এস্থেড উৎে 

লযোিকটি একসে দুধ, দই অক্সোকলি একসে টনমনটো 

একসকটি একসে কভননেোর/কসরিো অযোসিরকবি একসে আমলিী, টনমনটো 

টযোকনি একসে েো মযোকলি একসে টনমনটো, আনেল, আনোরস 

টোরটোকরি একসে কিেঁিুল, আঙুর ফরকমি একসে কেেঁেেোর িোমনে 

সোইকট্রি একসে িমলো, কলবু ইনরোস্থে  এস্থেড েস্থরিোর কত  
 

০২. খস্থ ে এস্থেড: িকনজ একসে মলূি অজজব একসে, জে উৎস কথনি প্রোপ্ত। এরো িকক্তিোলী একসে। কযমন- HCl, H2SO4, HNO3, H3PO4  ইিযোকদ। 
 

 ঘ ুএস্থেনডর ধমথ 
i) লঘ ুএবিড িক স্বাদ যকু্ত। 

ii) এবিড নীল বলিমাি স্কপপারণক লাল িণব কণর। 

iii) ক্ষয়কারী পদােব। 
 

iv) এবিড িবিয় ধাতুর িাণে বিবিয়া কণর লিণ এিং হাইণরাণজন গযাি উৎপন্ন কণর। 

Mg+ H2SO4 → MgSO4 + H2 ↑ 

v) ধাতি কািবণনি এর িাণে লঘ ুএবিড বিবিয়া কণর লিণ, পাবন এিং কািবন ডাই অক্সাইড উৎপন্ন কণর। 

CaCO3       +       2HCl →   CaCl2 + H2O + CO2 ↑ 

                                                কযালবিয়াম কািবণনি     এবিড         লিণ         পাবন        কািবন ডাই অক্সাইড 
vi) ধাতি িাই কািবণনি এর িাণে এবিড বিবিয়া কণর লিণ, পাবন এিং কািবন ডাই অক্সাইড উৎপন্ন কণর। 

Ca(HCO3)2 + 2HCl → CaCl2 + 2H2O + 2CO2 ↑ 

     কযালবিয়াম িাইকািবণনি    এবিড         লিণ         পাবন       কািবন ডাই অক্সাইড 

vii) এবিড ক্ষাণরর িাণে বিবিয়া কণর লিণ ও পাবন উৎপন্ন কণর। 

NaOH  +    HCl   →    NaCl   +   H2O 

ক্ষার        এবিড          লিণ         পাবন 

viii) এবিড ধাতি অক্সাইড এর িাণে বিবিয়া কণর লিণ ও পাবন জতবর কণর। 

CaO     +       2HCl   →       CaCl2      +     H2O 

                                       কযালবিয়াম অক্সাইড      এবিড           লিণ             পাবন 
 

এস্থেনডর বযবহোর 
 

▪ সোলকফউকরি একসে(H2SO4), নোইকট্রি একসে(HNO3), হোইনরোনলোকরি একসে(HCl) ইিযোকদ িকনজ একসে কবেলু েকরমোনণ ইস্পোি, ঔষধ, 

েোমেোসহ কবকভন্ন কিল্প িোরিোনোয় বযবহৃি হয়। কিোন কদি িি উন্নি িো কসই কদনির সোলকফউকরি একসনের বযবহোনরর হোর কদনি কবোঝো যোয়।  

▪ কবকভন্ন জজব একসে আমরো িোদয দ্রনবযর সোনথ গ্রহণ িকর এবং এর কিোননো কিোননোকট মোনবনদনহর জন্য অতযোবিয ীয়। কযমন: অযোে রস্থব  

এস্থেড ক  আমরো স্থিিোস্থম  স্থে বন  েোস্থ  যোর অভোনব মোনবনদনহ স্কোকভে করোে হয়।  

▪ েোকের বযোটোকরনি েো স্থেউস্থর  এস্থেড বযবহৃি হয়। 

▪ কসোনোর েহনো জিকরনি স্বণেিোররো  োইস্থি  এস্থেড ও হোইনরোনলোস্থর  এস্থেড এর ১:৩ মোত্রোর স্থমশ্রে বযবহোর িনরন। এই কমশ্রণনি রোজঅম্ল 

(অযোকুয়ো করকজয়ো) বনল। 

▪ সোনের উেদ্রব িমোননোর জন্য িোবেকলি একসে (কফনল) বযবহোর িরো হয়। 

▪ আমোনদর েোিস্থলীনি িোদয েকরেোনি হোইনরোনলোকরি একসনের প্রনয়োজন হয়। 
 

লকুাি রিকািক 
গাঢ় HCl ও অনাদ্র ZnCl2 এর দ্রিণণক লকুাি বিকারক িলা হয়। এর িাহাণযয 1°, 2°, 3° অযালণকাহল এর মণধয পােবকয করা যায়। 
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এনিে িৃষ্টি 
িলিোরিোনো, যোনবোহন ইিযোকদ কথনি  োবথ  ডোই-অক্সোইড(𝐂𝐎𝟐), েো েোর ডোই-অক্সোইড (𝐒𝐎𝟐) ইিযোকদ অক্সোইে বোয়মুণ্ডনল কনেেি হয়। 
এেোেোও বজ্রেোনির ফনল বোিোনসর নোইনট্রোনজন এবং অকক্সনজন কবকক্রয়ো িনর নোইনট্রোনজননর অক্সোইে (NO,NO2) জিকর িনর। এই সিল 
অক্সোইেসমহূ বকৃির েোকনর সোনথ কবকক্রয়ো িনর একসনে েকরণি হয় এবং বকৃির সোনথ ভূ-েনৃে েকিি হয়। একসে যকু্ত এই বকৃিনি একসে বকৃি বনল। 
একসে বকৃির pH 4 বো তোর  নম ক নম আনে।   

CO2 + H2O → H2 CO3 (িোবেকনি একসে) 
NO2 + H2 O → HNO3 (নোইকট্রি একসে) 

SO3 + H2 O → H2 SO4 (সোলকফউকরি একসে)   
এরিড িরৃিি ক্ষরতকি প্রভাি 

i) কৃবিণক্ষণি িিল উৎপাদন িযাহত হয় ও উবিদ মারা যায়। 
ii) জলাশণয়র pH কণম যায় িণল জলজ উবিদ ও প্রাণীর িিিাণির জন্য হুমবক জতবর হয়। 
iii) দালান-ণকাঠা, ধাতুর জতবর স্থাপনা, মাণিবল পাের বদণয় জতবর স্থাপতয িা  ােযব ক্ষবতগ্রস্ত হয়। 

 

 

 

ধোিু বো ধোিুর মনিো কক্রয়োিীল কযৌেমলূনির কয হোইনরোনক্সোইে কযৌে সমহূ েোকননি দ্রবণীয় িোনদরনি ক্ষোর বনল।  
কযমন: NaOH,KOH ইিযোকদ। কিোননো কযৌনের ক্ষোর হওয়োর 2কট িিে রনয়নে, যথো-  

i) কযৌেকটনি হোইনরোক্সোইে (𝐎𝐇−) কযৌেমলূি থোিনি হনব।  
ii)  ঐ কযৌে পোস্থ নত দ্রবীিূত হনত হনব। 

 

ক্ষারক 
কয সিল কযৌে জলীয় দ্রবনণ হোইনরোক্সোইড আয়  (𝐎𝐇−) দোন িরনি েোনর িোনদর ক্ষোর  বনল। অন্যভোনব, কয সিল কযৌে ইন  ি  দো  িরনি 
েোনর অথবো কপ্রোটন গ্রহে  রনত েোনর িোরোই ক্ষোরি। িনব সব ক্ষোরনি হোইনরোক্সোইে(OH−) নোও থোিনি েোনর। 
উদোহরণ: িযোলকসয়োম অক্সোইে বো েুন (CaO), কসোকেয়োম হোইনরোক্সোইে (NaOH), িযোলকসয়োম হোইনরোক্সোইে (Ca(OH)2), অযোনমোকনয়োম 
হোইনরোক্সোইে (NH4OH) ইিযোকদ। 

 

 
 

লঘু ক্ষাচ্ছিি ধমণ  
i) ক্ষার িা ক্ষারক স্বাণদ বতক্ত। 
ii) ক্ষার এবিণডর িাণে বিবিয়া কণর লিণ এিং পাবন জতবর কণর। 

NaOH  +    HCl   →    NaCl   +   H2O 

ক্ষার        এবিড          লিণ         পাবন 
iii) ধাতি নাইণরি এর িাণে ক্ষাণরর বিবিয়ায় ধাতি হাইণরাক্সাইড এিং নাইণরি উৎপন্ন হয়। 

Zn(NO3)2    +    2NaOH    →    Zn(OH)2 ↓      +    2NaNO3 

                                         বজংক নাইণরি     ক্ষার              বজংক হাইরক্সাইড      লিণ 
iv) অযাণমাবনয়াম লিণণর িাণে ক্ষাণরর বিবিয়ায় অযাণমাবনয়া গযাি, লিণ এিং পাবন উৎপন্ন হয়। 

NH4Cl     +     NaOH    →      NH3     ↑    +     NaCl   +     H2O 

                           অযাণমাবনয়াম স্কলারাইড     ক্ষার             অযাণমাবনয়া          লিণ             পাবন  

 

“েব ক্ষোরই ক্ষোর  স্থ নু্ত ে   ক্ষোর ই ক্ষোর  য়” 

ক্ষোরি মলূি ধোিব অক্সোইে বো হোইনরোক্সোইে। কিেু ক্ষোরি আনে যোরো েোকননি দ্রবীভূি হয় আবোর কিেু আনে কযগুনলো 
েোকননি দ্রবীভূি হয় নো। কয ে   ক্ষোর  পোস্থ নত দ্রবীিূত হয় কেগুন োন  বন  ক্ষোর। অথেোৎ ক্ষোর হনলো এিকট কবনিষ 
ধরননর ক্ষোরি। NaOH,KOH, Al(OH)3 এইগুনলো সবই ক্ষোরি হনলও  Al(OH)3 েোকননি দ্রবীভূি হয় নো। িোই 
একট ক্ষোরি হনলও ক্ষোর নয়। অিএব, বলো যোয় কয, সিল ক্ষোর ক্ষোরি হনলও সিল ক্ষোরি ক্ষোর নয়। 
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ক্ষািচ্ছকি িযিোি 
▪ সোবোন জিকরনি 𝐍𝐚𝐎𝐇 এবং 𝐊𝐎𝐇 এ দস্থি ক্ষোর  বযবহৃত হয়।  
▪ িোে েকরষ্কোর িরোর জন্য কয গ্লোস কলনোর বযবহোর িরো হয় িোর মনধয অযোনমোস্থ য়োম হোইনরোক্সোইড (𝐍𝐇𝟒𝐎𝐇) ক্ষোর র্োন ।  
▪ ঘরবোকে ওয়োি িরনি বযবহৃি চুন র পোস্থ  মূ ত 𝐂𝐚(𝐎𝐇)𝟐 ক্ষোর যো  োইম ওয়োিোর নোনম েকরকেি।  
▪ েযোনসর সমসযোয় কয এন্টোকসে জোিীয় ঔষধ িোওয়ো হয় কসগুনলো মলূি অযো সু্থমস্থ য়োম হোইনরোক্সোইড 𝐀𝐥(𝐎𝐇)𝟑 ও মযাগচ্ছনরিোম 

োইচ্ছরাক্সাইড 𝐌𝐠(𝐎𝐇)𝟐 ক্ষািচ্ছকি হ ৌগ।  
▪ পোস্থ  ও 𝐂𝐚(𝐎𝐇)𝟐 এর কপস্ট যো Milk of Lime  োনম পস্থরস্থচত িো কেোিোমোিে দমনন বযবহৃি হয়।  
▪ টয়নলট েকরষ্কোর িরোর জন্য কয টয়নলট কলনোর বযবহোর িরো হয় িোর মলূ উেোদোন 𝐍𝐚𝐎𝐇 ক্ষোর।  

 

এরিড ও ক্ষািচ্ছকি তুলনা 
জবস্থিষ্টয এস্থেড ক্ষোর  
কলটমোস নীলনি লোল িনর লোলনি নীল িনর 

স্বোদ টি স্বোদযকু্ত িটু/নিনিো স্বোদযকু্ত 
প্রিৃকি ক্ষয়িোরী েদোথে কেকিল প্রিৃকির, দুেেন্ধযকু্ত হয় 

pH 7 অণপক্ষা কম (0 ≤ pH < 7) 7 অণপক্ষা স্কিবশ (7 < pH ≤ 14) 
এেোেোও একসে ও ক্ষোরি কবকক্রয়ো িনর লবণ ও েোকন উৎেন্ন িনর। 

 

প্রশমি নিনিয়া 
আমরো জোকন, একসে জলীয় দ্রবনণ 𝐇+ দো   নর এবং ক্ষোর জলীয় দ্রবনণ 𝐎𝐇− দো   নর। িোই একসে ও ক্ষোর এিনে কমকশ্রি িরনল এস্থেনডর 𝐇+ 
আয়ন এবং ক্ষোনরর 𝐎𝐇− আয়ন কবকক্রয়ো িনর েোকন উৎেন্ন িনর। কযমন, HCl েোকননি H+আয়ন এবং NaOH েোকননি OH− আয়ন দোন িনর। এ 
দ্রবণ দুইকটনি এি সোনথ কমকশ্রি িরনল একসনের H+ এবং ক্ষোনরর  OH− কবকক্রয়ো িনর েোকন উৎেন্ন িনর। একসনের বোকি ঋণোত্মি আয়ন Cl− এবং 
ক্ষোনরর ধনোত্মি আয়ন কবকক্রয়ো িনর লবণ (NaCl) উৎেন্ন িনর। একসে ক্ষোনরর সোনথ কবকক্রয়ো িনর লবণ ও েোকন উৎেন্ন হওয়োর কবকক্রয়োনি প্রিমন 
কবকক্রয়ো বনল।  

𝐇𝐂𝐥(𝐚𝐪) + 𝐍𝐚𝐎𝐇(𝐚𝐪) → 𝐍𝐚𝐂𝐥(𝐚𝐪) + 𝐇𝟐𝐎(𝐥) 

          এস্থেড ক্ষোর           বে         পোস্থ  
 

জদ স্থি  েীবন  প্রিম  স্থবস্থিয়োর গুরুত্ব: েকরেোনি, দোেঁনির যনে ও িৃকষনক্ষনে। 
 

নিডদে শক 
কয সব েদোথে স্থ নেনদর বেথ পস্থরবতথন র মোধযনম কিোননো বস্তু অম্ল, ক্ষোর িা বনরণপক্ষতা িো কননদেি িনর িোনদরনি স্থ নদথি  বনল। কননম্ন কিেু বহুল 
বযবহৃি কননদেিি েি আিোনর কদিোননো হনলো: 

স্থ নদথি  অম্লীয় মোধযনম বেথ ক্ষোরীয় মোধযনম বেথ 
কলটমোস লোল নীল 

কব্রোনমোনফনল হলদু নীল 
কমথোইল অনরঞ্জ লোল হলদু 
কমথোইল করে লোল হলদু 

কফনলফথযোকলন বণেহীন কেোলোকে 
 

 
 

একসনের অণকুস্থি প্রস্থতিোপ ীয় হোইনরোনে ন  ধোিু বো ধোিুর ন্যোয় কক্রয়োিীল কযৌেমলূি দ্বোরো আংকিি বো সম্পণূেরূনে প্রকিস্থোেন িরনল কয কযৌে 
উৎেন্ন হয় িোনি  বে বনল। অন্যিথোয় বলো যোয়, একসে এবং ক্ষোনরর কবকক্রয়োয় অথেোৎ প্রিমন কবকক্রয়োয় উৎেন্ন মলূ েদোথেই (েোকন েোেো) হনলো 
লবণ। কযমন:  HCl  একসে এবং NaOH ক্ষোরি কবকক্রয়ো  িনর NaCl লবণ উৎেন্ন িনর।  

𝐇𝐂𝐥(𝐚𝐪) + 𝐍𝐚𝐎𝐇(𝐚𝐪) → 𝐍𝐚𝐂𝐥(𝐚𝐪) + 𝐇𝟐𝐎(𝐥) 

          একসে ক্ষোর          লবণ         েোকন 
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লিচ্ছেি িযিোি 
▪ NaCl বো িোবোর লবণ জদনকন্দন জীবনন রোন্নোয় বহুল বযবহৃি হয়।  

▪ কবকিং েোউেোর মলূি কেোস্থডয়োম বোই  োবথন ি (𝐍𝐚𝐇𝐂𝐎𝟑) লবণ। 

▪ স্থেিস্থ স্থর বো অযো সু্থমস্থ য়োম েো নেি জীবোণনুোিি কহনসনব বযবহৃি হয়।  

▪ কসকভং কফোম বো কজল মলূি পিোস্থেয়োম স্থস্টয়োনরি।  

▪ মন োনেোস্থডয়োম গ্লিুোনমি কটকটং সল্ট কহনসনব বযবহৃি হয়।  

▪ েোবো  মূ ত কেোস্থডয়োম স্থস্টয়োনরি (𝐂𝟏𝟕𝐇𝟑𝟓𝐂𝐎𝐎𝐍𝐚)। 

 

 
 

িািাি 
 

সোবোন উচ্চির ফযোকট একসনের কেোস্থডয়োম  বে (R − COONa) বো উচ্চির ফযোকট একসনের পিোস্থিয়োম  বে (R − COOK)। কযমন: কসোকেয়োম 

কটয়োনরট সোবোননর সংনিনি 𝐂𝟏𝟕𝐇𝟑𝟓𝐂𝐎𝐎𝐍𝐚 এবং েটোকিয়োম কটয়োনরট এর সংনিি 𝐂𝟏𝟕𝐇𝟑𝟓𝐂𝐎𝐎𝐊। একট এিকট েকরষ্কোরি দ্রবয যো কিল 

বো েকবে এবং ক্ষোর কথনি প্রস্তুি িরো হয়। 
 

েোবোন র প্র োরনিদ   
বযবহোনরর উের কভকি িনর সোবোননি মলূি দই িোনগ ভোে িরো যোয়। যথো: ১. প্রেোধ ী েোবো  ২.  স্থরর েোবো ।  
 

১.  প্রেোধ ী েোবো : আমোনদর ত্বি েকরষ্কোর িরোর জন্য কযসব সোবোন বযবহোর িকর িোনদরনি প্রসোধনী সোবোন বনল। এই ধরননর সোবোন জিকরনি 

েটোকিয়োম বযবহোর িরো হয় িোই নরম হয় এবং এইগুনলোনি সুেকন্ধ ও রঞ্জি েদোথে বযবহৃি হয়। কযমন: িযোম্প ুও কিকভং কক্রম।   

২.   স্থরর েোবো : িোেে-কেোেে েকরষ্কোর িরোর জন্য আমরো কযসব সোবোন বযবহোর িকর িোনদরনি িোেে িোেো সোবোন বো লকন্র সোবোন বলো হয়। 

এই ধরননর সোবোন েকবে, িকটি কসোেো ইিযোকদ বযবহোর িনর জিকর িরো হয়। লকন্র সোবোন িুলনোমলূি িক্ত হয় িোরণ এনি কসোকেয়োম 

কসকলনিট বযবহৃি হয় এবং এইগুনলোনি সোধোরণি সুেকন্ধ, রঞ্জি ইিযোকদ কদওয়ো হয় নো।  
 

িািাচ্ছনি প্রস্তুরত 
 

কিল বো েকবের সোনথ কেোস্থডয়োম হোইনরোক্সোইড বো পিোস্থিয়োম হোইনরোক্সোইড কবকক্রয়ো িনর সোবোন এবং উেজোি কহনসনব স্থগ্লেোস্থর  জতস্থর হয়। সোবোন 

জিকরর এই প্রকক্রয়োনি েোবো োয়  বনল। কবকক্রয়োকট হনলো:  
                                                  CH2OCOC17H35                                         CH2OH  
                                                        |                                                               | 

                                                       CHOCOC17H35 + 3 NaOH
                               
→          CHOH    +    3C17H35COONa 

                                                        |                                                               | 

                                                       CH2OCOC17H35                                           CH2OH  

                                                          জত  বো চস্থবথ                                              স্থগ্লেোস্থর                েোবো  

 
লিণ বতন প্রকার। যো: অম্লীয় লিণ, ক্ষারীয় লিণ ও বনরণপক্ষ লিণ। 
১. তীব্র এবিড + দুিবল ক্ষারক = অম্লীয় লিণ + পাবন (HCl + NH4OH = NH4Cl + H2O) 
২. দুিবল এবিড + তীব্র ক্ষারক = ক্ষারীয় লিণ + পাবন (CH3COOH + NaOH = CH3COONa + H2O) 
         ইোনবয়ক এবিড                       স্কিাবডয়াম ইোনণয়ি 

৩. তীব্র এবিড + তীব্র ক্ষারক = বনরণপক্ষ লিণ + পাবন (HCl + NaOH = NaCl + H2O) 
 দুিবল এবিড + দুিবল ক্ষারক = বনরণপক্ষ লিণ + পাবন (CH3COOH + NH4OH = CH3COONH4 + H2O) 

            অযাণমাবনয়াম এবিণিি 
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নেটারডজন্ট 
কেটোরনজন্ট হনলো েোবোন র তু  োয় অস্থধ  িস্থিিো ী পস্থরষ্কোর  েদোথে। একট খর ও মদৃ উিয় ধরন র পোস্থ নতই সমোনভোনব িোযেিরী। একট 

েোউেোর বো িরল আিোনর েোওয়ো যোয়।  
 

লরোইল অযোলনিোহনলর (C12H26O) সোনথ সোলকফউকরি একসে (H2SO4) কবকক্রয়ো িনর লরোইল হোইনরোনজন সোলনফট (C12H26SO4) উৎেন্ন 

িনর। এর সোনথ কসোকেয়োম হোইনরোক্সোইেনি (NaOH) কবকক্রয়ো িরোনল কসোকেয়োম লরোইল সোলনফট (C12H25SO4Na) এবং েোকন উৎেন্ন হয়। 

এই কসোকেয়োম লরোইল সোলনফটই কেটোরনজন্ট নোনম েকরকেি।  
 

C12H26O + H2SO4 → C12H26SO4 + H2O  

C12H26SO4 + NaOH → C12H25SO4Na + H2O  
 

কাপড় কাচা স্কিাো 
কসোকেয়োম িোবেননট (Na2CO3) কি কেোডো অযোে বলো হয়। কসোেো অযোনসর 1 অণরু সোনথ 10 অণ ুেোকন রোসোয়কনিভোনব যকু্ত হনল িোনি িোেে 

িোেো বো ওয়োকিং কসোেো বনল। িোেে িোেো কসোেোর রোসোয়কনি নোম কেোস্থডয়োম  োবথন ি কড ো হোইনরি (𝐍𝐚𝟐𝐂𝐎𝟑. 𝟏𝟎𝐇𝟐𝐎)  
 

টয়ডলট নিিার 
টয়নলট কলনোনরর মলূ উেোদোন কেোস্থডয়োম হোইনরোক্সোইড (NaOH)। টয়নলট কলনোনর কসোকেয়োম হোইনরোক্সোইে এর সোনথ কসোকেয়োম হোইনেোনলোরোইট 

(NaOCl) কমকশ্রি থোনি। কবকসন, িনমোে ইিযোকদ েকরষ্কোর িরোর জন্য টয়নলট কলনোর বযবহোর িরো হয়। একট জোরণ প্রকক্রয়োয় রকঙন েদোথেনি 

বণেহীন িনর এবং জীবোণনুি ধ্বংস িনর। 
 

নিনচিং পাউোর 
কিকেং েোউেোর এর রোসোয়কনি নোম  যো স্থেয়োম কলোনরো হোইনপোনলোরোইি Ca(OCl)Cl। বলনেন এর িোকল বো অন্য কিোননো রং কযগুনলো সোবোন 

এবং কেটোরনজন্ট কদনয় কিোলো যোয় নো কসগুনলোনি িোেে কথনি উঠোননোর জন্য িথো বণেহীন িরোর জন্য কিকেং েোউেোর বযবহোর িরো হয়। এেোেো 

কমনঝ, িনমোে, কবকসন ইিযোকদ জোয়েো কথনি জীবোণ ু ধ্বংস িরোর িোনজও কিকেং েোউেোর বযবহোর িরো হয়। 40℃ তোপমোত্রোয় িযোলকসয়োম 

হোইনরোক্সোইনের মনধয কলোকরন েযোস েোলনো িরনল কিকেং েোউেোর (Ca(OCl)Cl) উৎেন্ন হয়। একট জোরণ প্রকক্রয়োয় জীবোণ ুধ্বংস িনর। 
 

𝐂𝐚(𝐎𝐇)𝟐 + 𝐂𝐈𝟐  
         𝟒𝟎°         
→        

∆
𝐂𝐚(𝐎𝐂𝐈)𝐂𝐈 + 𝐇𝟐𝐎 

 

গ্লাি নিিার 
গ্লোস েকরষ্কোর িরোর জন্য কয পস্থরষ্কোর  দ্রবয বযবহোর িরো হয় িোনি গ্লোে স্থল োর বন । সোধোরণি অযোনমোকনয়ো েযোসনি েোকননি দ্রবীভূি িনর 

জিকরিৃি অযোনমোকনয়োম হোইনরোক্সোইে (NH4OH) এর সোনথ আইনসো কপ্রোেোইল অযোলনিোহল [CH3CH(OH)CH3] কমকিনয় গ্লোস কলনোর প্রস্তুি 

িরো হয়। এবিণক অযাণমাবনয়া দ্রিণও িলা হয়। 
 

 

 

খাদয লিণ 
সোেনরর েোকননি কবকি েকরমোনণ িোদয লবণ বো কসোকেয়োম কলোরোইে (NaCl) এবং সোমোন্য েকরমোনণ CaCl2,MgCl2 দ্রবীভূি থোনি।  

 

 বনের বযবহোর  

▪ িোবোর এ NaCl বো লবণ নো কদনল িোবোর সুস্বোদু হয় নো। 

▪ কিল্পিোরিোনোয় NaOH কযৌে প্রস্তুি িরোর জন্য NaCl বযবহৃি হয়। 

▪ েোয়করয়ো বো েোকনিনূ্যিো েরূনণর জন্য প্রনয়োজনীয় েযো োইন র মনধয NaCl প্রনয়োজন হয়। 
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স্কিনকিং পাউোর (𝐍𝐚𝐇𝐂𝐎𝟑) 
কবকিং কসোেো বো িোবোর কসোেোর রোসোয়কনি নোম কেোস্থডয়োম বোই  োবথন ি (𝐍𝐚𝐇𝐂𝐎𝟑)। কবকিং কসোেো (NaHCO3) জিকর িনর িোর মনধয িোরিোস্থর  

এস্থেড (𝐂𝟒𝐇𝟔𝐎𝟔) কমিোনল কবকিং েোউেোর জিকর হয়। সোধোরণি কিি বোনোননোর িোনজ কবকিং েোউেোর বযবহোর িরো হয়।  
 

বযবহোর: 

কিি প্রস্তুকির সময় ময়দোর মনধয কবকিং েোউেোর কমকিনয় িোে প্রদোন িরো হয়। কবকিং কসোেো েোউেোর কমকশ্রি টোরটোকরি একসনের (C4H6O6) 

সোনথ কবকক্রয়ো িনর কসোকেয়োম টোরটোনরট (C4H4 Na2O6), CO2 েযোস এবং H2O উৎেন্ন িনর। এই 𝐂𝐎𝟐 গযোে এর েন্য ক   েুন  উনে। 
2NaHCO3 + C4H6O6 → C4H4Na2O6 + 2CO2 + 2H2O 

 

নিরকা িা নভডিগার (𝐂𝐇𝟑𝐂𝐎𝐎𝐇) 
ইথোনকয়ি একসনের 4-10% ে ীয় দ্রবেন  কভননেোর বলো হয়। কভননেোর িরল েদোথে। সোধোরণি আেোর জিকর িরোর সময় কভননেোর কযোে িরো 

হয়। ইথোনকয়ি একসে িিৃেি িযোেিৃি কপ্রোটন (H+) বযোিনটকরয়োনি ধ্বংস িনর এবং িোদয দীঘেিোল বযোিনটকরয়োর আক্রমণ কথনি রক্ষো েোয়। 

এভোনব কভননেোর কদনয় িোদয সংরক্ষণ িরো হয়। 

CH3CH2OH (ইোনল) + O2

       অযোকসনটোবযোক্টর       
→              CH3COOH(ইোনবয়ক এবিড) +H2O 

 

স্ককামল পািীয় (Soft drinks) 
ঠোন্েো অবস্থোয় ও উচ্চ েোনে েোকননি িোবেন েোই-অক্সোইে েযোস দ্রবীভূি িনর কিোমল েোনীয় জিকর িরো হয়, ক   ো উচ্চচোনপ 𝐂𝐎𝟐 এি দ্রািযতা 

িরৃি পাে। কিোমল েোনীয়নি িোবেন েোই-অক্সোইে এবং েোকন কবকক্রয়ো িনর  োবথস্থ   এস্থেড (𝐇𝟐𝐂𝐎𝟑) উৎপন্ন  নর। িোদয হজম বো েকরেোি হওয়োর 

জন্য মোনুষ কিোমল েোনীয় েোন িনর থোনি। 
 CO2 + H2O → H2CO3 

 

অিুডমানদত ফুে নপ্রজারডভটিভ 
কযসব রোসোয়কনি দ্রবয িোদযসোমগ্রীনি কদনল িোদযসোমগ্রীনি বযোিনটকরয়ো জন্মোনি েোনর নো, দুেেন্ধ এবং েেন হয় নো কসসব রোসোয়কনি দ্রবযনি ফুে 

কপ্রজোরনভকটভ বনল। কযসব ফুে কপ্রজোরনভকটভ আমোনদর িরীনর কেনল িরীনরর কিোননো ক্ষকি হয় নো এবং কযগুনলোনি কবশ্বস্বোস্থয সংস্থো িোদয সংরক্ষি 

কহনসনব অনুনমোদন কদনয়নে কসসব ফুে কপ্রজোরনভকটভনি অনুনমোকদি ফুে কপ্রজোরনভকটভ বলো হয়। কেোস্থডয়োম কব নেোনয়ি, কব নেোস্থয়  এস্থেড, 

স্থিন গোর,  বনের দ্রবে, স্থচস্থ র দ্রবে ইিযোকদ অনুনমোকদি ফুে কপ্রজোরনভকটভ। 
 

স্কশনভিং নিম (𝐂𝟏𝟕𝐇𝟑𝟓𝐂𝐎𝐎𝐊) 
কিকভং কক্রনম কবনিষ ধরননর সোবোন বযবহৃি হয় যো অিযকধি নরম এবং কফনো অননিক্ষণ স্থোয়ী হয় যো দোকেনি নরম িনর। এর রোসোয়কনি নোম 

পিোস্থিয়োম স্থস্টয়োনরি এবং েংন ত (𝐂𝟏𝟕𝐇𝟑𝟓𝐂𝐎𝐎𝐊) এই ধরননর সোবোন প্রস্তুনি  স্থস্ট  পিোি এবং অকিকরক্ত স্থস্টয়োস্থর  এস্থেড বযবহৃি হয়। 
 

টুথডপস্ট 
টুথনেনট ৩০% েি েোউেোর, ১৫% সোবোন, ১০% েোই ও ট্রোই িযোলকসয়োম ফসনফট এবং ৫.৫% েোম ট্রনেোিোন্থো কমউকসনলজ থোনি। টুথনেনট 

কলোরোইড বযবহোর িরো হয় িোরণ এটো দোেঁনির ক্ষয়নরোধ িনর। এেোেো কমনথল বযবহোর িরো হয়। 

খোবোর  বে প্রস্তুত প্রস্থিয়ো 
সোেনরর েোকননি লবনণর িিিরো েকরমোণ ২.৫-৩.৫%। আমোনদর কদনি সমদু্র উেকূনলর লবণ েোকষরো কবকভন্ন আিৃকির বোেঁধ কনমেোণ িনর এবং 
েোকন প্রনবনির েথ িনুল রোনিন। কজোয়োনরর সময় যিন েোকন ঐ জোয়েোয় প্রনবি িনর িিন েোকন প্রনবনির মুি বন্ধ িনর কজোয়োনরর েোকন 
আটনি কদওয়ো হয়। যিন ঐ েোকন সনূযের িোনে শুকিনয় যোয় িিন ঐ জোয়েোয় লবণ কদিনি েোওয়ো যোয়। এটোনি েল্ট হোরনিস্থস্টং বনল। সল্ট 
হোরনভকটং এর মোধযনম েোওয়ো এই লবণনি কিল্পিোরিোনোয় কবকভন্ন প্রকক্রয়ো সম্পোদন িনর িোবোর উেনযোেী িোদয লবনণ েকরণি িরো হয়। 
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কৃনি দ্রিয 
 ইউরিো (𝐍𝐇𝟐 − 𝐂𝐎 − 𝐍𝐇𝟐) 

ইউকরয়ো এিকট মলূযবোন েদোথে। িৃকষনক্ষনে সোর কহনসনব ইউকরয়োর বযোেি বযবহোর রনয়নে। কিল্পনক্ষনে ইউকরয়ো কথনি মযো োমোই  েকলমোর 
জিকর িরো হয়। িোবেন েোইঅক্সোইে এবং অযোনমোকনয়ো েযোনসর কমশ্রণনি উচ্চ েোনে এবং 130°-150°C িোেমোেোয় উিপ্ত িরনল প্রথনম 
অযোনমোকনয়োম িোবেোনমট (NH2COONH4) উৎেন্ন হয়। েরবিেীনি অযোনমোকনয়োম িোবেোনমট কভনঙ ইউকরয়ো (NH2 − CO − NH2) প্রস্তুি হয়। 

  CO2 + 2NH3

        ∆       
→      NH2COONH4   

  NH2COONH4

                 
→     NH2 − CO − NH2 + H2O      

 অ্যাচ্ছমারনোম িালচ্ছফট [(𝐍𝐇𝟒)𝟐𝐒𝐎𝟒] 
অযোনমোস্থ য়ো এবং েো স্থেউস্থর  এস্থেড কবকক্রয়ো িনর অযোনমোস্থ য়োম েো নেি [(𝐍𝐇𝟒)𝟐𝐒𝐎𝟒] এবং েোকন উৎেন্ন হয়।  ৃস্থিনক্ষনত্র অযোনমোকনয়োম 
সোলনফট এর বযোেি বযবহোর রনয়নে। অযোনমোকনয়োম সোলনফট ক্ষোরনির সোনথ কবকক্রয়ো িরনি েোনর িোনজই মোকটনি ক্ষোরনির েকরমোণ কবনে 
কেনল অযোনমোকনয়োম সোলনফট প্রনয়োে িনর ক্ষোরনির েকরমোণ িমোননো হয়। একট কথনি উকিদ নোইনট্রোনজন ও সোলফোর গ্রহণ িনর। 

 

 
 

০১।  িযাবনক এবিড কীণি োণক? 
 (ক) িণমণিা (খ) আণপল (গ) চা (ঘ) কচু শাক 
০২।  িািান জতবরর প্রধান কাাঁচামাল- 
 (ক) বগ্রজ (খ) চবিব (গ) নাবরণকল (ঘ) িয়াবিন 
০৩।  িয়ণলি বলনার-এ মলূ উপাদান স্ককানবি? 
 (ক) MgOH (খ) CaOH (গ) NaOH (ঘ) Na2CO3 
০৪।  বিরকা িা ব ণনগাণর ইোনবয়ক এবিণডর পবরমাণ কত? 
 (ক) 2%-10% (খ) 4%-8% (গ) 4%-10% (ঘ) 10%-14% 

০৫।  িািাণনর রািায়বনক নাম কী?  
 (ক) স্কিাবডয়াম এবিণিি (খ) স্কিাবডয়াম বটয়াণরি (গ) ইোইল বটয়াণরি (ঘ) বগ্লিাবরন বটয়াণরি 
০৬।  স্ককান িমীকরণণর িাহাণযয িািাণরর pH এর মান গণনা করা হয়?  
 (ক) স্কহন্ডারিন িমীকরণ দ্বারা (খ) এন্ডারিন িমীকরণ দ্বারা (গ) অিওয়াণের িমীকরণ দ্বারা (ঘ) রাউণল্টর িমীকরণ দ্বারা 
০৭।  স্কব্রাণমাণিনল বনণদবশণকর অম্লীয় িণব- 
 (ক) িণবহীন (খ) লাল (গ) হলদু (ঘ) নীল 
০৮।  অক্সাবলক এবিড পাওয়া যায়- 
 (ক) আমলকীণত (খ) আঙু্গণর (গ) িণমণিাণত (ঘ) কমলাণলিুণত 
০৯।  স্ককানবি খরপাবনণত উত্তম স্কিনা স্কদয়?  
 (ক) িয়ণলি িািান (খ) বডিারণজন্ি (গ) লবন্র িািান (ঘ) তরল িািান 
১০।  মানুণির অগ্ন্যাশয় রণির pH কত? 
 (ক) 2.0 (খ) 5.0 (গ) 7.8 (ঘ) 8.1 

১১।  অম্লীয় মাধযণম স্কিনলিেযাবলন স্ককান িণব স্কদখায়? 
 (ক) িণবহীন (খ) লাল (গ) হলদু (ঘ) নীল 
১২।  আমলকীণত স্ককান এবিড োণক? 
 (ক) অযািকরবিক এবিড (খ) িারিাবরক এবিড (গ) অযামাইণনা এবিড (ঘ) নাইবরক এবিড 
১৩।  দুিবল ক্ষার এিং অণম্লর বিবিয়ায় স্কয স্কযৌগ pH পবরিতবণনর িাধা বদণয় োণক - 
 (ক) এবিড িবৃষ্ট (খ) এলকাণলাবিি (গ) pH মািা (ঘ) িািার 
১৪।   স্ককামল পানীয় উপাদাণন িযিহৃত হয় স্ককানবি? 
 (ক) NO2 (খ) CO2 (গ) CO (ঘ) NO 
১৫।  বনণচর স্ককানবি িুড বপ্রজারণ বি ? 
 (ক) স্কিাবডয়াম স্কিনণজাণয়ি (খ) স্কিাবডয়াম কািবণনি (গ) স্কিাবডয়াম হাইণরাক্সাইড  (ঘ) স্কিাবডয়াম কািবণনি স্কডকা হাইণরি 
১৬।  স্ককানবি অবধক শবক্তশালী? 
 (ক) HClO3 (খ) HNO3 (গ) H3PO4 (ঘ) N2 
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১৭।  আণপণল স্ককান এবিড োণক? 
 (ক) িারিাবরক এবিড (খ) িাইবরক এবিড (গ) মযাবলক এবিড (ঘ) িালবিউবরক এবিড 
১৮।  বনণচর স্ককানবি বিবচং পাউডার? 
 (ক) Ca(OCl)Cl (খ) Na(OCl)Cl (গ) Mg(OCl)Cl (ঘ) K(OCl)Cl 
১৯।  স্কিবকং পাউডার প্রস্তুবতণত স্ককানবি িযিহৃত হয়? 
 (ক) মযাবলক এবিড (খ) িারিাবরক এবিড (গ) িাইবরক এবিড (ঘ) ইোনবয়ক এবিড 
২০।  যবদ স্ককাণনা স্কযৌণগর জলীয় দ্রিণ নীল বলিমািণক লাল কণর তাহণল স্কিবি− 
 (ক) ক্ষার (খ) ক্ষারক (গ) অম্ল (ঘ) স্ককাণনাবিই 
২১।  বনণচর স্ককানবি ক্ষারক হণলও ক্ষার নয়? 
 (ক) NaOH (খ) KOH (গ) Al(OH)3 (ঘ) স্ককানবিই নয় 
২২।  pH স্কপপাণর তীব্র ক্ষার কী িণব ধারণ কণর?  
 (ক) নীল (খ) স্কিগুবন (গ) কমলা (ঘ) িিুজ 
২৩।  বনণচর স্ককানবি অবতবরক্ত পবরমাণ বদণয় স্কশব ং স্কিামণক নরম করা হয়? 
 (ক) বটয়াবরক এবিড (খ) স্কিাবডয়াম বটয়াণরি (গ) স্কিাবডয়াম িাই কািবণনি (ঘ) স্কিাবডয়াম বিবলণকি 
২৪।  বনণচর স্ককানবির  াঙ্গণন ইউবরয়া ও পাবন জতবর হয়? 
 (ক) অযাণমাবনয়াম িায়াানাইড (খ) অযাণমাবনয়াম কািবাণমি (গ) অযাণমাবনয়াম িায়াণনি (ঘ) অযাণমাবনয়াম িাইণরি 
২৫।  বনণচর স্ককানবি বডিারণজন্ি?  
 (ক) CH3COOH (খ) CH3COONa (গ) C12H25SO4Na (ঘ) স্ককাণনাবিই নয় 
২৬।  বনণচর স্ককানবি শবক্তশালী এবিড?  
 (ক) মযাবলক এবিড (খ) এিকরবিক এবিড (গ) হাইণরাণলাবরক এবিড (ঘ) এবিবিক এবিড 
২৭।  িািান স্ককান উচ্চতর িযাবি এবিণডর লিণ? 
 (ক) পিাবশয়াম (খ) স্কিাবডয়াম (গ) কযালবিয়াম (ঘ) পিাবিয়াম+স্কিাবডয়াম 
২৮।  স্কশব ং বিণমর উপাদান স্ককানবি? 
 (ক) বিবলণকি (খ) কবটক স্কিাডা (গ) কবটক পিাশ (ঘ) স্কিাপ স্কিািান পাউডার 
২৯।  দুণধ স্ককান ধরণনর এবিড োণক?  
 (ক) িাইবরক এবিড (খ) লযাকবিক এবিড (গ) িাইবরক ও লযাকবিক এবিড (ঘ) স্ককাণনা এবিড স্কনই  
৩০।  বনণচর স্ককানবি মদৃু এবিড? 
 (ক) HCl (খ) HNO3 (গ) H2CO3 (ঘ) H2SO4 
৩১।  িািান জতবরর িময় উপজাত বহণিণি পাওয়া যায়? 
 (ক) স্কিাবডয়াম বটয়াণরি (খ) বগ্লিারল (গ) বিবলকন (ঘ) ইোনল 
৩২।  স্ককানবি িািানণক শক্ত কণর? 
 (ক) স্কিাবডয়াম কািবণনি (খ) স্কিাবডয়াম িালণিি (গ) স্কিাবডয়াম স্কলারাইড (ঘ) স্কিাবডয়াম বিবলণকি 
৩৩।  মানুণির রণক্তর pH কত? 
 (ক) ৭.০ (খ) ৭.২ (গ) ৭.৪ (ঘ) ৭.৬ 
৩৪।  যবদ পাবনর pH এর মান ৭ হয়, তণি তা− 
 (ক) ক্ষারীয় পাবন (খ) এবিডীয় পাবন (গ) বনরণপক্ষ পাবন (ঘ) ক ও খ উ য়ই 
৩৫।  আঙুর িণল স্ককান এবিড োণক?  
 (ক) লযাকবিক এবিড (খ) িারিাবরক এবিড (গ) এিকরবিক এবিড (ঘ) িরবমক এবিড 
 

উত্তিিািা 
০১ গ ০২ খ ০৩  ০৪ গ ০৫ খ ০৬ ক ০৭ গ ০৮ গ ০৯ খ ১০ ঘ 

১১  ১২ ক ১৩ ঘ ১৪ খ ১৫ ক ১৬ খ ১৭ গ ১৮ ক ১৯  ২০ গ 

২১ গ ২২ খ ২৩ ক ২৪ খ ২৫ গ ২৬ গ ২৭ ঘ ২৮ গ ২৯ খ ৩০ গ 

৩১ খ ৩২ ঘ ৩৩  ৩৪ গ ৩৫ খ 
 

[রিচ্ছিষ দ্রিিয: সুরপ্রে রিরিএি প্রার্ণী, উত্তিমালাে রকছু প্রচ্ছেি উত্তি না হদো র্াকচ্ছলও আমিা রিশ্বাি করি আপনািা পরিপূেণ আত্মরিশ্বাচ্ছিি িাচ্ছর্ই িরিক উত্তচ্ছি িতৃ্ত ভিাট কিচ্ছত পািচ্ছিন।]   


